



启封故园—— 带你走进朱仙镇的千年记忆

记者 梁照曾 文/图

在近代中国历史上,中原四大名镇为周口镇、社旗镇、朱仙镇、道口镇,它们在中国经济发展进程中有着举足轻重的地位,特别是朱仙镇,更是位列中国四大古镇之首(其他三个分别是佛山、汉口、景德镇)。然而,如今除周口镇成为周口经济文化中心,发展成现代格局的都市外,其他中原名镇皆走向没落,如同普通的乡镇。但是,近两年在朱仙镇荒芜的运粮河畔,一座启封故园的崛起,拂去千年尘土,唤醒历史和民间的记忆,将朱仙镇这座历史古镇“打捞”出来,散发出古镇特有的光辉。

一商投资 唤醒千年古镇

近日,记者跟随周口新丝路旅行社组织的30多家旅行社老总踩线团驱车北上,来到距周口一百公里处的朱仙镇。远远看去,这座隐于农田村舍中的古镇和普通的中原乡镇没啥区别,一条东西大道像是新修的,成了开封南部的货运主道,货车来往不断。进入古镇,两边皆为临街仿古商铺,多为村民自建。镇中心北侧低洼之处,突现一处江南风情的古色古香的堂楼屋舍,傍水而筑,宛如乌镇。这就是本次踩线目的地——启封故园。

大巴车停在启封故园广场,广场上的仿古大牌楼为景区标志性建筑,通体采用南非水胶木和太平洋地区的铁木,榫卯搭建而成,宽36米,高16.83米,进深11米,为七门八柱结构。“有看头啦”、“古镇复活了”,旅行社老总们一片惊呼。

据了解,启封故园景区由河南开心一方置地集团投资开发,计划总投资120亿元,10年建成。整个园区总占地面积约5300亩,建在古运粮河畔,分为古镇风情展示区、环湖风景游览区、温泉休闲度假区、古战场文化体验区、生态农家庭体验区、文化创意养生区、生态湿地体验区、生态林地观光区等8个功能区。目前,一期工程经过三年的建设已经完工,并于2016年开始迎接游客。

凭借水运而兴,历史上的朱仙镇曾是一座繁华的北方重镇,至清康熙年间达到极盛。全镇面积30平方公里,商户4万余户,人口达20万,大街小巷72条,庙宇寺院100多座。朱仙镇由众多商人一代代兴建而成,如今,仅凭一家企业大手笔开发,盘活了整个古镇,让人惊叹不已。

一步一景 古镇启封千年记忆

建成的一期古镇风情区,尽显江南水乡韵味,以湖为核心,河溪纵横,街巷古屋,依

水而建。大牌楼显赫至极,正面匾额刻着繁体的“启封故园”,背面为繁体“朱仙古镇”,彰显出古镇的厚重底蕴。广场上的四面牌坊宽10.8米,高11.43米,进深10.8米,浓缩了朱仙镇的文化和历史。东面牌坊的匾额写着“漕运码头”,背面匾额为“商埠重镇”,雕刻着“纳南吐北,千帆竞驶朱仙渡。卸东装西,万商蜂拥运粮舟”的楹联;南面牌坊匾额写着“豫剧之源”,背面匾额为“中州音韵”,雕刻有“锣鼓梆子,五花八门蒋许门。生旦花脸,南腔北调祥符调”的楹联;西面牌坊的匾额为“年画鼻祖”,背面匾额为“迎祥纳福”,雕刻有“唐宋起兴,千家口碑垂金石。明清鼎盛,万户载道占鳌头”的楹联;北面牌坊匾额为“朱仙大捷”,背面匾额为“精忠报国”,雕刻有“仰天长啸,三十功名尘与土。壮怀激烈,八千里路云和月”的楹联。

从游客中心进入景区,第一处景观是验粮楼,又名仰需楼。验粮楼是古代政府设在漕粮征收地的外派机构,负责将每年地方上缴的漕粮验收定级并登账入库。全国都设置了类似验粮机构,河南省有粮道衙门,开封府及祥符县设有类似征粮机构,下设监督巡查官、征收监兑官、押运官、领运官等。历史上的朱仙镇是开封地区唯一的水陆转运码头,朱仙镇码头当时承担着开封这座省会城市的生产生活需求和物资转运。历史上,朱仙镇几盛几衰,皆因水运,可谓“盛也漕运,败也漕运”。

第二处景观是潜龙桥。1785年,年事已高的乾隆在纪晓岚、河南巡抚毕沅的陪同下,巡视了贾鲁河下游的朱仙镇,并下榻清真寺。乾隆当时下旨,令河南巡抚在朱仙镇再修一座大拱桥,方便百姓出行,后人称作“乾隆桥”,为避讳帝王字号,便谐音称“潜龙桥”。状元桥是又一景。据说,当时宋徽宗的三儿子赵楷为凑热闹,偷偷地参加了科举考试,因文采非凡,殿试夺得头名(状元)。徽宗知道后,怕天下士子说闲话,就把当年的第二名(榜眼)王昂提为状元。宋徽宗为鼓励众皇子读书,赐赵楷黄金千两。赵楷分文未取,以赈灾的名义在朱仙镇一带建造了一座桥,老百姓称它为状元桥。魁星街为历史人文一条街,专门展示古代文人雅士的生活面貌,街长115米,街宽10米,集中住宿、小吃、酒楼、老字号、作坊等为一身。另外还有信义桥、聚仙桥、下八行街、券洞门、凤鸣茶楼等,都有说不尽的关于朱仙镇的古老故事。

小桥流水,古镇人家,一步一景,尽情展示因水而兴的朱仙镇的传奇历史。

古镇复兴刚刚开始

坐在小桥流水的巷陌里,看到远处叮当作响的景区施工楼堂,记者为古镇的复兴振奋不已。如此大手笔的旅游开发,意味着朱仙镇的复兴刚刚开始,却又迅猛异常。这片低洼之地,当年或许是舟楫连片的码头,或许是遗留的古战场,总之,在古镇的历史上不可或缺,未开发之前,它只是一片荒芜的废地。在朱仙镇的历史中,那些楼堂、桥梁更早已不复存在。朱仙镇残留的古建不及周口的三分之一,然而,随着河南开心一方置地集团的到来,埋没在历史深处的一切突然复活了,并以旅游古镇的姿态出现,成为开封和周口之间一处不可多得的好去处。

朱仙镇是周口河运通江达海的一个环节,没落后仅存的一处古运粮河早已失去功能,沦落成一处普通的河道。而过去的周家口镇,现在是周口市的经济文化中心,河网密布,三大河流交汇于此,保持着历史和现

实的优势。特别是在国家“一带一路”的大经济圈里,正建设成国内最大的河运经济带之一,标志着周口经济又迎来了因水而兴的新的复兴时刻。同时,周口古镇还保留着不少古建和古街道,这些历史文化碎片也汇聚成周口的特有资源。遗憾的是,古老的东西没有停止消弭的脚步,岁月和风雨甚至人为的因素正蚕食着他们,我们开发的脚步慢了些,不过,这些宝贝级的资源会为周口迎来新的机遇的。

一个商贸古镇的崛起,在农耕经济时代的深水期和市场经济萌芽期,是由众多商家共同创建的,一代代积淀而成。而在今天高度发达的市场经济和经济全球化时期,一个大的集团级商户的深耕,会带来众多小商户的汇聚。这种“蝴蝶效应”的经济驱动,是当前地方经济复苏和崛起的一个显著特征。

朱仙镇的今天,让我们看到周口古镇复兴的曙光,旅游的曙光更不会远。

